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1- Caractéristiques de dispersion
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مقاییس التشتت

مقاییس التشتت: أولا

I.Iمقاییس تشتت مطلقة.

II.IIمقاییس نشتت نسبیة.

محلولة تمارین:ثانیا
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مقاییس التشّتت

المدروسة،الظاھرةمستوىقیاسھو)Meوҧ،MOݔ(المركزیةالنزعةمقاییسمنالھدفأنرأینا:تمھید

مابلدفيالدخلمستوىونقیسالمتوسط،الأجربواسطةاقتصادیةمؤسسةفيالأجورمستوىنقیسفمثلا

إلا،إلخ...حسابيمتوسطوھوالمعدلبواسطةالسنةآخرفيالطالبمستوىونقیسالمتوسط،الدخلبواسطة

بینمقارنةإجراءفعندالقیم،بینالموجودةالفروقإخفاءأھمھاعدة،مساوئتشوبھاالمقاییسھذهأن

مختلفالظاھرتینفيالبیاناتانتشارأننجدذلكورغمالحسابي،متوسطھمایتساوىأنیمكنظاھرتین

بعضھاعنالبیاناتتباعدمدىعنفكرةتعطیناأخرىمقاییسوجدتمتجانسة،لھذاغیرالبیاناتلأنكثیرا

.التشتتبمقاییسالمقاییسھذهتسمىالبعض،

یمثلان مجموعة من المصابیح الكھربائیة مع فترات الإضاءة لكل مصباح Bو Aإذا كان لدینا توزیعین :مثال 

.بالساعة

A:780-790-790-800-800-800-810-810-820السلسلة    

B:400-600-600-800-800-800-1000-1000-1200السلسلة

.نلاحظ أن التوزیعین لھما نفس مقاییس النزعة المركزیة

ഥ࢞A= ഥ࢞B = 800

Me A = Me B = 800

Mo A = Mo B = 800

=إذن إن الخصائص الثلاثة للنزعة المركزیة متساویة في التوزیعین  Me = Mo غیر أن طول مجال ،

معنى ذلك أن التوزیعین یختلفان إختلافا كبیرا .یختلف بین التوزیعین)Eالمدى العام (الدراسة في التوزیعین 

.و توزیع قیمھما على مجال الدراسةانتشارمن حیث 
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:نضع معطیات السلسلتین على خط 

المجموعة  ضعیفتشتت

1000 1100 1200900800700600500400

المجموعة تشتت قوي                                                 

متجمعة حول متوسطھا        Aمنتشرة و متباعدة حول متوسطھا، بینما قیم المجوعةBإن قیم المجموعة  

Aن قیم المجموعة  ، بعبارة أخرى إBمن المجموعة أقل تشتتAإن المجموعة یقال عندئذ

.Bمن قیم المجموعة  أكثر تجانس

و حتى )MOوMe،(لمقارنة مجموعتین إحصائیتین أو أكثر، لا نكتفي بمقاییس النزعة المركزیة :خلاصة 

.نستكمل دراسة التوزیع الإحصائي، نتطرق إلى مقاییس التشتت

.استعمالاسنكتفي بالمقاییس الأكثر 

.سنتطرق إلى مقاییس التشتت حسب درجة أھمیتھا، فمن الأقل أھمیة إلى الأكثر أھمیة

:تقسم مقاییس التشتت إلى قسمین 

- Iمقاییس تشتت مطلقة.

- IIمقاییس نشتت نسبیة.

•
•

•

•

•

•

•

•

•

•

•••

•••••

A

B
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I(مقاییس التشتت المطلقة:

:تنقسم بدورھا إلى مجموعتین

A–مقاییس التشتت التي تقیس تقارب أو تباعد القیم عن بعضھا البعض.

Etendu:المدى–1

.ھو الفرق بین أكبر و أصغر قیمة من مفردات السلسلة

:و         في السلسلتین

EA=820–780=40أكثر            السلسلة   

EB 400–1200= =800

تشتت، نستنتج     

.أكثر تجانساأن السلسلة 

أنھ سھل الحساب، و من عیوبھ أنھ یعتمد على القیمتین المتطرفتین فقط و Eمن ممیزات المدى 

valeursشاذةالتي من الممكن أن تكون قیم  aberrantes.

Intervalle:)أو المجال الربیعي (المدى –2 interquartile

%2525%

1Q3Q2Q10

IQ = 50 %

E = Max(xi) - Min(xi)

AB

B

A

IQ = Q3 - Q1



6

.IQللتخلص من القیم المتطرفة نحسب .من المجتمع مھما كان التوزیع الإحصائي%50یضم المدى الربیعي 

.صغیرا كلما كان التشتت ضعیفا و التمركز قویاIQكلما كان 

IQأحسن من المدى العامغیر أنھمحدودة نظرا لبساطتھ، استعمالاتھ.

قیاس أنھ لا یعتمد على القیم المتطرفة، و لكن من من مزایا ھذا الم.في المقارنة بین توزیعین أو أكثرIQیستعمل 

.من قیم السلسلة%50فقط الاعتباربعین یأخذعیوبھ أنھ 

Intervalleالعشیري)المجال (في بعض الأحیان نحسب المدى:ملاحظة interdécile و الذي یضم

:من المعطیات %80

Intervalleالمدى المئینيأو  interpercentile من المعطیات98%و الذي یضم:

B-مقاییس التشتت التي تقیس قرب أو بعد القیم من قیمة مركزیة غالبا الوسط الحسابي:

:لستة طلبة في الإحصاء )علامات (لدینا نقاط :مثال

13-3-18-7-17-2

10:متوسط النقاط ھو
6

60





N
x xi

  ؟  أن ھذه المجموعة متجانسةاستنتاجھل یمكن 

.من الطلبة فقط لدیھم المعدل50%بمعنى ھل الطلبة لدیھم نفس المستوى ؟  الجواب لا، لأن 

:نحصل على xو بین القیمالانحرافاتنحسب مختلف لقیاس التشتت حول 

Σ 133187172xi

ID = D9 - D1

IP = P99 - P1
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+3-7+8-3+7- 8(xi – )

2449496494964(xi – )2

)(0:0=القیم عن انحرافاتمجموع   xxi

valeursالمطلقة القیمأخذ یتمثل في حل أولھناك  absoluesه الانحرافاتلھذxxi
 القیم بما أن لكن

xi).الانحرافاتو ھو أن نقوم بتربیع حل ثانيالمطلقة لا تخضع للحسابات الجبریة، لذلك نفضل  – ) 2.

.المربعة نحصل على التباین الانحرافاتعند حساب متوسط  (Variance)

:varianceالتباین  –1

التباین ھو عبارة عن الوسط الحسابي لمربعات الفروق بین قیم المتغیر الإحصائي و الوسط الحسابي و :تعریف 

.V(x)یرمز لھ بالرمز 

a–علاقة التعریف:Formule de définition

D.N.Gبیانات غیر مبّوبة:
N
ixV

xx 


)(
2

)(

D.Gبیانات مبّوبة:
 


 


n

xxn
i

iixV

2

)(
)(

التباین باستخدام التكرار النسبي  )(
2

)( xxf ii
xV

إذا أردنا نفس DA²مثال تباین المتغیر الأجور وحدتھ .إن وحدة التباین ھي مربع وحدة البیانات:ملاحظة 

.المعیاريالانحرافوحدات البیانات نأخذ الجذر التربیعي للتباین فنحصل على 

0
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type-Ecart:المعیاري الانحراف–2

δx =ටالتباین =ඥ࢜( )࢞

المعیاري لمقارنة توزیعین الانحرافیستعمل .المعیاري ھي نفس وحدة البیاناتالانحرافوحدة :ملاحظة

.تكراریین أو أكثر

(المعیاري كبیرة، كلما كان تشتت القیم حول وسطھا الحسابي كبیراالانحرافكلما كانت قیمة  و )قیم متباعدة.

.العكس صحیح

:المعیاري للمثال السابق الانحرافأحسب :مثال

6

3)7(8)3(7)8()( 22222
2




 
N
i xxδx =

                δx = √40,66 =

(، الآخرین 6,37زائد 10المتوسطة )بالتقریب (یكون لدیھم العلامة )الممتازین (بعض الطلبة :التفسیر

les mauvais( 6,37ناقص 10لدیھم العلامة.

- δx et + δx

(10 – 6,37 ) et ( 10 + 6,37 )

16,37و  3,63العلامات محصورة بین  

8–12–9–11:لدینا النقاط التالیة في الإحصاء لمجموعة ثانیة من الطلبة :2مثال 

.المعیاري للمجموعة الأولى الانحرافالمعیاري ثم قارنھ مع الانحرافأحسب :المطلوب 

2 =
ఀ௫௜

ே
=
ସ଴

ସ
=

:تباین المجموعة الثانیة

V(x)2 =
ఀ(௫௜ି �௫̅)²

ସ
=
ଵ�

ସ
[( 8 – 10)² + (12 -10 )² + (9 -10 )² + ( 11 – 10 )²]

6,37

10
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V(x)2 =
ଵ଴

ସ
= 2,5.

:2معیاري للمجموعة الانحراف

δx2 = ඥ2,5 =

:المقارنة
δx1 = 6,37   et  δx2 = 1,581

δx1 δx2

أكثر من تشتت النقاط 1المجموعة الثانیة أكثر تجانس من المجموعة الأولى، لأن تشتت النقاط في المجموعة 

.بأربع مرات2في المجموعة 

:علاقة كونینغ:القانون المنشور Formule développée : Relation de Köning

D.N.G ²:بیانات غیر مبّوبة
ఀ௫௜²

ே
=2

xδV(x) =

D.Gبیانات مبّوبة:
ఀ௫௜.௫௜²

ఀ௫௜
=2

xδV(x) =

V(x):التكرارات النسبیةباستخدام = δx
2 = Σ Fi.²ݔ − ҧ²ݔ

Remarque :   si δx = ඥܸ(ݔ) V(x) = δx
2

5-9-10-11-15:لتكن المعطیات التالیة :1مثال 

:المعیاري بواسطة الانحرافأحسب 

القانون المنشور)2علاقة التعریف                              )1

Xi²(xi –Xi -xi

2525-55
811-19

1,581
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=
ఀ௫௜

ே

==
ହ଴

ହ

:علاقة التعریف)1

δx =
ହଶ

ହ
:δx =

N
i xx  )(

2

δx =

:القانون المنشور)2

     δx =
ݔ݅.ߑ ²

ܰ
²ݔ�− =ට

ହହଶ

ହ
− 10² √110,4 − 100

δx:نفس النتیجة السابقة =

:لدینا الجدول التالي :2مثال 

الفئات ࢏࢔ ࢞࢏ .࢏࢔ ࢞࢏ ഥ࢞-࢞࢏ ( ି࢞࢏ ഥ࢞)² .࢏࢔ ( ഥ࢞)²-࢞࢏ .࢏࢔ ²࢞࢏
[10-20[ 2 15 30 -11 121 242 450
[20-30[ 5 25 125 -1 1 5 3125
[30-40[ 3 35 105 +9 81 243 3675

ࢳ

mêmeنفس السؤال question

1000010
1211+111
22525+515

50 52 552 10

δx = 3,224

δx = 3,224

10 260 490 7250
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:علاقة التعریف)1

=
ఀ௡௜.௫௜

ఀ௡௜
=
ଶ଺଴

ଵ଴
=

δx =
ఀ[௡௜.(௫௜ି �௫̅)²]

ఀ௡௜
=

ସଽ଴

ଵ଴
= √49 = 7

Koening:القانون المنشور)2

               δx = ට
ఀ௡೔.௫೔²

ఀ௡௜
ҧ²ݔ�− = ට

଻ଶହ଴

ଵ଴
− 26² =

نفس النتیجة السابقة

قیمة عشریة یعترض تطبیق علاقة التعریف أحیانا حسابات طویلة و شاقة خاصة عندما تكون :ملاحظة

valeur décimale المعیاري و ذلك الانحرافالقانون المنشور لحساب التباین و استعماللذلك من الأفضل

.لسھولة العملیات الحسابیة

II–مقاییس التشتت النسبیة:

لحد الآن ھي مقاییس تشتت مطلقة و نستعملھا عندما نرید مقارنة مجموعتین قمنا بدراستھاإن المقاییس التي 

لھما نفس وحدات القیاس، كأن نقارن أجور مجموعة         أجورھم بالدج مع مجموعة ثانیة        أجورھم 

.معّبر عنھا كذلك بالدج

عملة أخرى (أجورھا بالدج مع مجموعة ثانیة نعّبر عن أجورھا بالأورو أما إذا تعلق الأمر بمجموعة نعّبر عن

.و نطلب المقارنة)

لا یصلح للمقارنة          یجب أن نستعمل )δxالمعیاري الانحراف(في ھذه الحالة مقیاس التشتت المطلق 

.مقیاس تشتت نسبي حتى نحصل على رقم خال من وحدات القیاس

:یوجد عدة معاملات للتشتت النسبي، نذكر 

Coefficientمعامل المدى الربیعي النسبي)1 interquartile relatif

CQ = Q3 – Q1x 100

Q2

26

7

AB
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Coefficient)المعیاري(معامل الإختلاف )2 de variation

CV =
ஔ୶

௫̅
x 100

.یستعمل بشكل واسع في التحلیل الإحصائي لمقارنة توزیعین أو أكثرCVالاختلافإن معامل :ملاحظة

Le CV est utilisé le plus fréquemment dans la comparaison de deux ou

plusieurs séries statistiques.

و نفترض أننا نرید مقارنة أجور عمال قطاع معّین في الجزائر و فرنسا، نفترض أننا حسبنا كل من :مثال

δx لھذه الأجور في كل بلد و وجدناھم حسب الجدول التالي:

=:الجزائر   25000 DA،= 350 DAδx

δx فرنسا = 7000 Euros = 25 Euros :

.قارن بین الأجور في البلدین 

نحسب معامل التشتت النسبي        و ھو معامل   Eurosمع   DAفضلا على أنھ لا یمكننا أن نقارن :الحل

:المعیاري في كلتا الحالتین و ذلك حتى نحصل على رقم خال من وحدات القیاسالاختلاف

1,4 %x 100 =
ଷହ଴

ଶହ଴଴଴
x 100 =

ஔ୶

௫̅
=AlgérieCV

0,357 %x 100 =
ଶହ

଻଴଴଴
=FranceCV

CV France< CV Algérie

و التشتت في الأجور عند العمال في فرنسا أقل منھ تشتت الأجور في الجزائر       الأجور الاختلافنلاحظ أن 

.في فرنسا أكثر تجانس

Nous pouvons en conclure qu’il ya davantage d’uniformité et d’homogénéité

en ce qui concerne les salaires des français qu’en ce qui concerne les salaires

des algériens.


